



文化墙边邻里情



村内彩虹园

“古韵”刘沟 景色如画 乡韵悠悠



□ 本报记者 高红侠 文图

干净整洁的道路，主题鲜明的文化广场，古香古色的仿古瓦、仿古窗和墙画，10月18日，走进新华区焦店镇刘沟村，一股浓浓的乡土文化气息扑面而来。

刘沟村舞蹈队几名队员在村中小广场上排练节目。“这几年我们村的变化可大了，景美心情好，我们的日子也越来越舒畅。”说起村里的变化，舞蹈队队长刘金花的幸福之情溢于言表。



排练节目



策划：刘泉
统筹：陶向军 王冬梅
执行：周冬 董佳理
视觉：王玉

人居环境美丽蜕变

从市区平煤大道与四矿路交叉口东行数百米北拐，白墙黛瓦的民居和“刘沟村欢迎您”几个字映入眼帘。

顺着宽敞平坦的村道北行，路旁花池内的月季花随风轻轻摇曳，雪白的墙壁上装饰着梅、兰、竹、菊等图案的砖雕，仿古瓦、仿古窗，农户家门口挂着大红灯笼，移步皆景，透着古典美；精美的墙体彩绘与周边环境融为一体，配电箱上绘着碧水蓝天；原来拴牛的地方墙上画了一头老黄牛，拴牛绳的一头是乡愁，一头是对美

丽乡村的依恋。

村中的彩虹园里，香樟树、红叶石楠生机盎然，桂花飘香。园内设有凉亭、石桌、石凳，几名村民坐着聊天，不时传来欢笑声。

遇祥街、纳福巷、如意巷、丰裕巷……一路走来，刘沟村主村道每个巷口的防腐木栏杆上，一个个含有美好寓意的名字跳入视线。“这是一种美好、幸福的象征。”该村党支部书记、村委会主任刘改正笑着说。

从原来的垃圾堆放地到景色优美的小游园，从原来坑洼不平

的路面到平整的沥青路，村北头人居环境综合整治宣传栏里的图文资料，展示着刘沟村近年来的巨变。

刘沟村有485户村民6个村民组1500多口人。2020年3月，在焦店镇党委的支持和领导下，该村筹资对人居环境进行了综合整治。路面硬化，墙体修缮、美化，安装仿古街巷门楼、名称牌匾及仿古砖雕等，增设小游园，栽种香樟、高杆月季、石楠等绿植。经过8个月的改造，刘沟村实现了美丽蜕变。

共建和谐宜居乡村

结合“三提升”活动，刘沟村着力从人防、物防和技防三方面开展平安建设，不断提升村民的安全感。

村里组建了专业巡防队伍，并配备安保工具，每天在村内巡逻；对原有监控设备升级改造，在村内重要场所和路口施行24小时监控覆盖；更换村道两侧路灯，照亮村民夜间出行路。

第四、第五、第六村民组村民居住分散，通行不便。今年初，在区、镇的多次协调下，三个村民组间的狭窄土路进行了扩宽、硬化，村民出行更加便利。

“这几年我们村变化可大了，路面平又宽，晚上出门有路灯，和城里差不多。”60岁的村民陶枝笑着说，现在只要天气允许，她每天晚上

上都会到村委会大院和姐妹们聊天、参加酷走或跳会儿广场舞。

近年来，刘沟村实施“退场造林”工程，整理规划废弃场地、闲置空地、垃圾场及荒地，因地制宜进行荒山绿化，广泛植树造林，恢复森林植被覆盖率和多样性。村内先后实施了美化、绿化、亮化等工程，村村村貌发生了巨大改变。

乡村呈现出新气象

每天早上6点左右，村民李改便开始清扫村内自己负责的街巷。她之前是村里的保洁队队员，今年9月，新华区全面推行城乡环卫一体化管理制度，物业公司进驻刘沟村，她也由村保洁队队员“变身”物业公司员工。

“环境好了，大家的文明素质也提升了，随手扔垃圾的现象现在很少见。”她说。

记者在村中转了一圈，所到之处的路面干净整洁，看不到塑料袋等杂物或生活垃圾。分类垃圾桶

摆放整齐，公共卫生间里配有灭蚊灯、水冲式蹲便等，很是方便。

“邻里间，如家人，少纷争，多容忍，遇急事，胜远亲，常问候，增感情。”主村道上的邻里文化墙绘是刘沟村民风淳朴、邻里和睦的写照。年过七旬的王迎枝夫妇四个子女均已成家，先后在市区买了房，争着让他们搬过去住，可老人舍不得离开老宅。“现在村上环境好了，风气也好，出来进去都是熟人，我们也习惯了。”每到周末或逢年过节，几个子女携家带口回来看

望老人；子女临走前，王迎枝让他们拿上自己提前蒸好的包子或馍，享受家的味道。

“王迎枝夫妇互敬互爱，子女也特别孝顺，被村里评为‘最美家庭’和‘文明家庭’。”该村工作人员陈琳说，自“五星支部”创建工作开展以来，该村积极开展“乡村光荣榜”“星级文明户”“文明家庭”等评选活动，通过典型人物的选树和事迹宣传，以良好家风带动文明乡风，形成了争上“乡村光荣榜”，共创“文明幸福星”的良好氛围。



静静的小巷

古韵刘沟村

实施乡村振兴战略